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POSTUL, RUGĂCIUNEA ŞI MILOSTENIA - CĂI SPRE DESĂVÂRŞIRE  

ÎN LUMINA PREDICII DE PE MUNTE 

 

- REZUMAT - 

 

 
Consideraţii generale. 

 Teza de doctorat intitulată „Postul, rugăciunea şi milostenia - căi spre desăvârşire în 

lumina Predicii de pe Munte”, însumează 272 de pagini, fiind structurată pe cinci capitole, 

împărţite la rândul lor în mai multe subcapitole.  

Realizând o privire de ansamblu asupra lucrării de faţă, putem spune că ea urmăreşte să 

analizeze modul în care omul zilelor noastre poate atinge desăvârşirea. Pentru aceasta, s-au avut 

în vedere cele trei căi spre desăvârşire recomandate de Mântuitorul în Predica de pe Munte - 

rugăciunea, postul şi milostenia. 

Desăvârşirea morală a fiinţei umane constituie o aspiraţie esenţială prezentă în toate 

culturile, începând cu omul arhaic şi sfârşind cu omul modern şi postmodern. Pentru 

spiritualitatea creştină, care urmăreşte mântuirea omului credincios în Biserică prin comuniunea 

harică cu Dumnezeu în Iisus Hristos, desăvârşirea morală reprezintă o preocupare majoră, de 

ordin existenţial (Mt. 5, 48). Ea implică sentimentul prezenţei reale a lui Hristos, Fiul lui 

Dumnezeu, în sufletul omului, prezenţă ce se actualizează permanent prin harul Duhului Sfânt. 

Astfel, întreaga viaţă pământească a creştinului are ca scop desăvârşirea, la care nu poate 

ajunge decât în Hristos şi cu Hristos, realizând valorile morale într-un dialog al iubirii cu semenii 

şi cu Dumnezeu, mai ales astăzi, în contextul crizei spirituale cu care se confruntă omenirea. 

Toate valorile pe care acesta le realizează în existenţa sa sunt implicate în relaţia dialogică 

specifică cu Dumnezeu, Binele suprem. De aceea, Dumnezeu Cel în Treime este izvorul, temelia, 

puterea şi modelul vieţii creştine autentice şi al slujirii arătate nouă prin Fiul Său întrupat, „la 

plinirea vremii” (Gal. 4, 4), Dumnezeu-Omul, Iisus Hristos (Mc. 10, 45). Spiritualitatea ortodoxă 

are un fundament puternic în Persoana Fiului lui Dumnezeu întrupat, Iisus Hristos, pentru toţi 

oamenii din toate timpurile şi locurile. De aceea, urcuşul duhovnicesc al creştinilor are ca normă, 

dar şi drept cale adevarată, pe Mântuitorul Hristos, aşa cum El însuşi ne-a spus: „Eu sunt 
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calea­” (In. 14, 6). Nimeni nu poate urca pe treptele desăvârşirii morale, având altă cale în afară 

de Hristos. Numai în El şi prin El omul credincios se poate elibera de egoismul şi egocentrismul 

care-i domină fiinţa, să realizeze o depăşire a lumii ca realitate imanentă şi o înglobare a ei în 

iubirea lui Dumnezeu. Omul nu poate să se împlinească nici prin sine, nici prin lucrurile 

materiale şi nici prin altceva. Singura sa perspectivă rămâne Hristos. Numai Hristos afirmă 

valoarea persoanei umane: „Omul este om adevărat numai prin Dumnezeul-Om şi în Dumnezeul-

Om”.1 

Fiul lui Dumnezeu S-a făcut om, pentru ca omul să poată ajunge dumnezeu. Dacă 

Mântuitorul a luat trup omenesc, este pentru ca oamenii, creaţi după chipul Său, dar care au 

întinat această asemănare divină, să poată să reintre în comuniune cu El. Mântuitorul intervine în 

istoria mântuirii şi suscită în om dorinţa după Dumnezeu. Bunătatea şi iubirea Sa faţă de om sunt 

imaginea bunătăţii şi a iubirii Tatălui. Nu există nimic mai convingător decât un Dumnezeu ce se 

descoperă pe Sine ca persoană capabilă să poarte un dialog plin de dragoste cu creaţia Sa. 

Credinţa creştină se bazează pe Revelaţia divină, definită drept cunoaştere a lui Dumnezeu, prin 

Dumnezeu. Cuvântul lui Dumnezeu se descoperă în Scriptură, care reprezintă întruparea în literă 

a Logosului (Ev. 1, 1-2).2 Ne trebuie ochi spirituali pentru a percepe, dincolo de aspectul vizibil 

şi imediat, realitatea ascunsă care este divinitatea Logosului. Forma divină a lui Iisus nu este 

perceptibilă decât pentru cei cărora vrea să o reveleze şi care sunt gata să primească această 

Revelaţie. Pentru creştini, Revelaţia se confundă cu Hristos. Fără Revelaţia divină, omul rămâne 

la o imagine subiectivă proprie şi cu totul falsă despre lume.  

Biserica recunoaşte că întreaga Scriptură nu doar vorbeşte despre Hristos şi Îl anunţă, ci 

este ea însăşi Cuvântul lui Hristos. În consecinţă, cunoaşterea Scripturii coincide cu aprofundarea 

experienţei Cuvântului. Luând aminte la cuvintele Sfintei Scripturi, care accentuează mai ales 

imperativul curăţirii de păcate şi de toată răutatea, îndemn atât de prezent în învăţătura mesianică a 

Mântuitorului Iisus Hristos, vom descoperi că „a crede” cuvintelor lui Dumnezeu înseamnă „a trăi în 

lumina poruncilor Lui”, ceea ce implică o stare permanentă de jertfelnicie, adică o lucrare de 

neîncetată jertfire de sine. La acest izvor principal al Revelaţiei divine s-a făcut recurs în lucrarea 

de faţă, pentru a pune în lumină semnificaţia şi valoarea rugăciunii, a postului şi a milosteniei, ca 

                                                           
1 Iustin Popovici, Omul şi Dumnezeul-Om. Abisurile şi culmile filozofiei, Ed. Deisis, Sibiu, 1997, p. 62.  
2 Cuvântul lui Dumnezeu identificat cu Hristos este „lumină” (In. 9, 5), „înţelepciune” (Proverbe 3, 19), „cale şi 
viaţă” (In. 14, 6). Cuvântul este veşnic ca însuşi Dumnezeu (Mc. 13, 31; Apoc. 19, 13); este roditor în cei ce-L 
primesc (Lc. 5, 5; Evr. 4, 12), prin El devenim creştini (In. 8, 31) şi dobândim viaţa veşnică (In. 5, 24). 
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mijloace de înnoire şi sfinţire a vieţii umane. Deşi sunt o practică universală, întâlnită la aproape toate 

religiile lumii, numai în Revelaţia biblică aceste căi spre desăvârşire vor primi cele mai adânci 

înţelesuri şi cele mai bogate valenţe spiritual, iar expresia cea mai profundă o vom descoperi în 

Predica de pe Munte. 

Predica de pe Munte, prima cuvântare programatică din Evanghelia după Matei, este 

singura cuvântare a Mântuitorului care conţine aproape exclusiv porunci directe ale Domnului 

Iisus Hristos. Ea vizează fapta nu teoria, vieţuirea potrivit cu poruncile lui Iisus. Evanghelistul 

Matei accentuează legătura dintre învăţătură şi practică (Mt. 5, 19; 7, 21-23) şi insistă asupra 

necesităţii înfăptuirii învăţăturilor lui Iisus. 

 

Actualitatea lucrării. Predica Mântuitorului Hristos este chemarea adresată oamenilor ca 

să primească împăcarea lui Dumnezeu, aceasta fiind unicul drum al vieţii lor adevărate, pentru 

dobândirea vieţii veşnice, a îndumnezeirii. Legat de acest caracter practic al activităţii 

învăţătoreşti a Mântuitorului, s-a avut în vedere disputa exegetică în jurul întrebării dacă 

exigenţele Predicii de pe Munte sunt realizabile sau nu, dacă prescripţiile Legii noi pot fi 

înfăptuite. Dacă nu cumva Predica de pe Munte este ceea ce în limbaj actual s-ar numi o 

abordare maximalistă sau chiar utopică. 

Noutatea studiului nostru rezidă şi în aceea că indică foarte clar cum trebuie armonizate 

cele trei căi spre desăvârşire (rugăciunea, postul şi milostenia), în contextul societăţii seculare de 

azi, pentru a ne atinge ţelul - mântuirea. 

Dumnezeu ne oferă darul de a ajunge la măsura dumnezeirii: „Fiţi desăvârşiţi precum 

Tatăl vostru cel ceresc desăvârşit este.” (Mt. 5, 48) Ori această măsură nu poate fi atinsă de om 

cu puterile sale. Aceasta a fost şi marea amăgire a iudeilor: că pot singuri să se desăvârşească, 

împlinind Legea. Această perspectivă conduce pe om la o iluzorie autonomie şi suficienţă de 

sine, contrară adevărului fundamental al existenţei sale, conform căruia omul este o fiinţă întru 

totul dependentă de Dumnezeu. Predica de pe Munte îl reaşează pe om în faţa adevărului 

fundamental privind finalitatea existenţei sale, întrucât împlinirea omului este dincolo de limitele 

firii sale, dincolo de sine, în afara sa, în Dumnezeu. Iar depăşirea limitelor nu este posibilă decât 

prin participare la Dumnezeu. Lucrul acesta este, de altfel, dezvoltat de întreaga teologie biblică 

şi patristică. 
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Disputa privind impracticabilitatea prescripţiilor Predicii de pe Munte a fost generată de 

atitudinea omului contemporan care, orbit de propria sa autosuficienţă, vede orice vine din partea 

altcuiva ca pe un atentat la autonomia şi drepturile sale. Este mentalitatea omului care l-a 

transformat pe aproapele său în adversar, în concurent, şi adoptă o atitudine de apărare, de 

însingurare şi introvertire. Numai plasat într-o astfel de poziţie, omul îi poate reproşa lui 

Dumnezeu că-i solicită lucruri imposibile. De aici şi atitudinea multor contemporani care văd în 

Biserică o instituţie care supune oamenii unor exigenţe sporite de viaţă, unor rigori, o instituţie 

care cere, nu una care oferă, motiv pentru care o şi evită. 

Atitudinea de respingere a poruncilor datorită gradului prea ridicat de dificultate a 

împlinirii lor este o atitudine perfidă, prin care omul de fapt îşi justifică înstrăinarea lui de 

Dumnezeu. Aşa se face că omul a început să se definească fără a mai lua în calcul învăţătura 

scripturistică şi patristică, iar viaţa şi-a orientat-o fără a mai ţine cont de voinţa divină. 

Aprofundarea acestor aspecte ne-a determinat să alegem pentru lucrarea de doctorat tema 

cu titlul „Postul, rugăciunea şi milostenia - căi spre desăvârşire în lumina Predicii de pe 

Munte”, în deplin acord cu îndrumătorul ştiinţific, Î.P.S. Dr. Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, 

spre a fi de folos preoţilor, teologilor şi credincioşilor ortodocşi, oferindu-le câteva repere 

importante şi argumentate, pentru redescoperirea căilor spre desăvârşire indicate de Însuşi 

Mântuitorul Hristos „Care voieşte ca toţi oamenii să se mântuiască şi la cunoştinţa adevărului 

să vină” (I Tim. 2, 4). Lucrarea de faţă constituie, aşadar, o sinteză a unei problematici deosebit 

de actuale, care preocupă intens societatea modernă, în căutarea de răspunsuri fundamentale 

pentru omul contemporan. 

 

Metodă. Perspectiva exegetică pe care ne-am propus-o în abordarea acestui subiect 

implică, fără îndoială, combinarea metodelor de cercetare ştiinţifică, biblică şi patristică, punând 

un mare accent şi pe principiile altor discipline (etică, psihologie, pedagogie, etc.), încadrându-ne 

în exigenţele muncii de cercetare teologică.3  

Cu privire la izvoarele bibliografice utilizate, ne-am străduit să valorificăm bibliografia 

românească, care ne-a oferit informaţii foarte valoroase în ceea ce priveşte vastul domeniu al 

teologiei. In acest sens avem şi o literatură ascetică destul de vastă şi de competentă, pe care am 

                                                           
3 Pr. Dr. Daniel Benga, Metodologia studiului şi cercetării ştiinţifice în Teologie, Ed. Sophia, Bucureşti, 2003, p. 
189. 
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folosit-o în parte şi în prezenta lucrare, pentru a surprinde aspectele mai importante ale acestei 

teme. 

Bibliografia privitoare la Evanghelia după Matei este foarte bogată în limbile străine de 

circulaţie internaţională şi destul de săracă în limba română. Reţinem, desigur, Omiliile la Matei 

ale Sfântului Ioan Gură de Aur, o capodoperă a geniului, şi, dintre cele moderne, Comentariul 

la Matei al lui Ulrich Luz, un studiu foarte documentat, cuprinzător şi echilibrat ca abordare, cu 

contribuţii extrem de valoroase privind istoria exegezei şi mai ales receptarea de către Biserică a 

Evangheliei sau a diferitelor teme importante din Evanghelia după Matei. 

Am folosit, de asemenea, numeroase materiale bibliografice din domeniul teologiei, 

punând un mare accent pe hermeneutica biblică, conformându-ne uzanţelor muncii ştiinţifice. 

Am încercat totodată să accesibilizăm, şi să actualizăm aceste informaţii, oferind un tablou cu 

multe şi variate culori. 

 

STRUCTURA LUCRĂRII 

 

 Prezenta lucrare cuprinde 5 capitole şi mai multe subcapitole, precedate de o introducere, 

în cadrul căreia am stabilit amănuntele de ordin tehnic şi am pledat pentru justificarea alegerii 

subiectului. 

 

Capitolul I 

 

 Primul capitol al lucrării, intitulat „Predica de pe Munte - Legea morală a Împărăţiei 

lui Hristos” debutează cu prezentarea sumară a Evangheliei după Matei, a planului Evangheliei, 

cu accente pe cuvântarea de pe Muntele Fericirilor. «Evanghelia¬ este Vestea cea bună că 

Dumnezeu a împlinit în Fiul Său Întrupat, Iisus Hristos, toate promisiunile făcute odinioară 

poporului ales şi că prin El a fost deschisă astfel, calea mântuirii pentru toate neamurile. 

Răspândirea învăţăturii şi a faptelor minunate ale lui Iisus se înscriu ca o primă etapă în 

conturarea evangheliilor, ocupând, ca timp, primul sfert al secolului întâi d. Hr.  

Predica de pe Munte - numire luată de la locul unde a fost rostită - este receptată ca o 

sinteză a Evangheliei Mântuitorului şi ca un discurs programatic, normativ pentru viaţa 

creştinilor, dar şi ca o replică a Evangheliei dată Legii vechi. 
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Cele două legi: a Vechiului şi Noului Testament, au ca autor pe Dumnezeu şi vestesc pe 

Iisus Hristos care este hotar şi punte de legătură între ele. Când Vechiul Testament şi-a împlinit 

menirea sa pregătitoare, Mântuitorul a venit să plinească şi să desăvârşească opera de mântuire. 

Atitudinea Mântuitorului faţă de Legea veche este prezentată succinct în cel de-al treilea 

subcapitol. Mântuitorul, propovăduind învăţătura Sa, arată că nu există nicio discordanţă între 

cele două Testamente, ci o continuare perfectă, cel Nou întregindu-l pe cel Vechi. Învăţătura 

moral-socială a Vechiului Testament a fost confirmată de Mântuitorul, Care a completat-o şi a 

desâvârşit-o cu sfaturi şi cu porunci noi „Să nu socotiţi că am venit să stric Legea sau Proorocii; 

n-am venit să stric, ci să împlinesc” (Mt. 5, 17). 

În cel de-al patrulea subcapitol este evidenţiată superioritatea învăţăturilor din Predica 

de pe Munte, printr-o raportare directă a Legii Vechi la Legea cea Nouă. Vechiul Testament este 

izvorul din care a rezultat Noul Testament, este temelia peste care s-a clădit edificiul Noului 

Testament, ambele formând edificiul întreg al uneia şi aceleiaşi construcţii: Împărăţia lui 

Dumnezeu. Înţelegerea şi cunoaşterea valorii reale a Vechiului Testament stă în strânsă legătură 

cu Noul Testament. Vechiul Testament cuprinde istoria pregătirii neamului omenesc pentru 

primirea mântuirii prin Iisus Hristos, adusă în Noul Testament. Vechiul Testament este 

făgăduinţă, iar Noul Testament, împlinire. Vechiul Testament a fost umbra celor viitoare, Noul 

Testament, adevăr şi realitate. Noul Testament este prelungirea Vechiului Testament, şi ambele 

sunt părţi integrante ale aceluiaşi scop divin: mântuirea. Toată Sfânta Scriptură este o mărturisire 

despre Iisus Hristos. 

Se poate constata că o parte din preceptele Predicii de pe Munte sunt într-o anumită 

măsură asemănătoare nu numai cu unele precepte aflate în Vechiul Testament, pe care, fără 

îndoială, se întemeiază întru totul, ci şi cu unele din sentinţele părinţilor iudei, sau ale unor 

filozofi şi scriitori antici, ca de pildă Confucius la chinezi sau Socrate şi Platon la greci. Trebuie 

remarcată aici profunda gândire religioasă atinsă de mulţi filozofi şi poeţi greci.4 Datorită 

viziunii lor novatoare, prin care au contribuit la reconsiderarea persoanei şi a vieţii pământeşti, 

Biserica Ortodoxă îi consideră pe filosofii greci antici (Socrate, Platon, Aristotel) «creştini» 

înainte de creştinism, ca semn al recunoaşterii contribuţiei lor pe calea pregătirii omenirii pentru 

primirea Evangheliei lui Hristos. 

 

                                                           
4 Toma Chiricuţă, Religia omului de ştiinţă, Tipografia „Fântâna darurilor”, Bucureşti, 1935, p. 3. 
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Capitolul al II-lea 

 

În cel de-al doilea capitol, „Rugăciunea - cale spre desăvârşire în lumina Predicii de pe 

Munte” sunt prezentate principalele coordonate ale rugăciunii trasate de Mântuitorul Hristos în 

Predica de pe Munte. Se desprind, astfel, acele caracteristici ale rugăciunii care fac din aceasta 

cea mai dinamică parte a religiei. 

Toţi ştim ce este rugăciunea. Sau credem că ştim. Cel mai probabil despre rugăciune nu 

se poate vorbi, ea trebuie trăită. Mântuitorul ne-a învăţat să-i cerem lui Dumnezeu ajutor prin 

rugăciune. „Cereţi şi vi se va da, bateţi şi vi se va deschide, căutaţi şi veţi afla” (Mt. 7, 7). 

În Predica de pe Munte, Mântuitorul Iisus Hristos condamnă modul făţarnic şi formalist 

în care se rugau mulţi iudei (Mt. 6, 5; Lc. 18, 10-14) şi ne-a lăsat ca model rugăciunea «Tatăl 

nostru» (Mt. 6, 9-13), în care se „cuprinde prescurtarea întregii Evanghelii”.5 Şi tot El ne-a dat 

pildă ca aşa cum S-a rugat El să ne rugăm şi noi Tatălui ceresc. 

Mântuitorul ne-a oferit adevărata învăţătură despre rugăciune, modelul ei desăvârşit, atât 

în ceea ce priveşte esenţa cuprinsului, rosturile ei fundamentale, cât şi condiţia lăuntrică - morală 

şi spirituală - în care trebuie săvârşită, măsura rugăciunii precum şi exemplul vieţuirii creştine în 

priveghere duhovnicească şi rugăciune. Faptul că însuşi Mântuitorul ne învaţă cum să ne rugăm, 

înseamnă că El ştie cum trebuie să facem acest lucru, pentru a primi tot ceea ce dorim (Mt. 6, 5-

15). Nu numai teoretic a arătat ucenicilor Săi cum să se roage, ci şi prin exemplul Său. Patruzeci 

de zile şi patruzeci de nopţi a stat în priveghere, rugăciune şi post în pustiul Carantaniei, sau S-a 

retras în locuri liniştite, în munte ori în pustie şi S-a rugat: „Iar El se retrăgea în locuri pustii şi 

se ruga” (Lc. 5, 16); „El a ieşit la munte ca să se roage, şi a petrecut toată noaptea în rugăciuni 

către Dumnezeu” (Lc. 16, 12). Toate momentele fundamentale ale lucrării mântuitoare a Dom-

nului Hristos în timpul activităţii Sale pământeşti sunt precedate sau urmate de momente de 

adâncă meditaţie, de priveghere şi rugăciune, toate petrecându-se între acel interval iniţial, de 

patruzeci de zile, din pustiul Carantaniei - culme a ascezei prin retragerea în singurătate 

desăvârşită în post şi rugăciune, fiindcă urma să-şi înceapă misiunea de propovăduire - şi noaptea 

de joi, după Cina cea de Taină, când rugăciunea Sa în Ghetsimani a fost în zbucium atât de mare 

                                                           
5 Tertulian, Despre rugăciune, II (De oratione), în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti (PSB)”, vol. 3, Editura 
Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române (în continuare EIB), Bucureşti, 1981, p. 230. 
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şi în „sudori de sânge” (Lc. 22, 44), urmând apoi trădarea şi vânzarea Sa de către Iuda 

Iscarioteanul, „fiul pierzării”.  

Învăţându-i pe apostolii şi ucenicii Săi cum să se roage, a adăugat profunda Sa învăţătură 

despre atitudinea şi ţinuta morală ce trebuie să însoţească rugăciunea pentru ca aceasta să fie 

pururea lucrătoare: smerenia şi ascultarea, postul şi înfrânarea, faptele bune, efortul neîncetat 

către o viaţă în virtute. De asemenea, le-a atras atenţia să aibă discernământ, spre a face distincţia 

între cele lumeşti şi cele ce vor dăinui în eternitate, între cele pământeşti şi cele cereşti, căci 

„unde este comoara ta, acolo va fi şi inima ta” (Mt. 6, 21). I-a învăţat să caute prin rugăciune 

„împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui” (Mt. 6, 34). 

În cuvântarea din Predica de pe Munte, Mântuitorul adresează un reproş la adresa farisei-

lor, care se rugau prin sinagogi şi pe la colţurile uliţelor ca să-i vadă oamenii. Rugăciunea 

acestora era superficială, nu dintr-o convingere sacră, ci de dragul de a fi văzuţi (Mt. 6, 7). 

Considerau că prin multa lor vorbă vor atrage mai degrabă atenţia lui Dumnezeu. Astfel de 

rugăciuni nu impresionează prin efectele lor etice, pentru că n-au sesizat sufletul, ci aspectul 

exterior al credinciosului. Raţiunea de a fi a rugăciunii este etică, religioasă. Rugăciunea 

deschide fereastra spre lumea superioară a credinţei. Neconformismul religios l-a dezamăgit pe 

Iisus. Constatând acest evazionism El a impus o soluţie obligatorie, spiritualizând calea pe care 

credincioşii aveau să se apropie de Dumnezeu: „Voi când vă rugaţi, nu fiţi ca făţarnicii cărora le 

place, prin sinagogi şi prin colţurile uliţelor, stând în picioare, să se roage, ca să se arate 

oamenilor; ci, rugându-vă, nu grăiţi multe, căci ştie Tatăl vostru de ce aveţi nevoie” (Mt. 5, 5-8). 

După ce a combătut practica fariseică privitoare la modul de a se ruga, Domnul Iisus vor-

beşte mulţimii despre condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească adevărata rugăciune6: „Tu 

însă, când te rogi, intră în cămara ta şi, închizând uşa, roagă-te Tatălui tău, Care este în ascuns, 

şi Tatăl tău, Care vede în ascuns, îţi va răsplăti ţie” (Mt. 6, 6). Prin rugăciune, creştinul se 

pogoară în adâncul fiinţei sale, unde se petrece o chenoză pentru devenirea lui sau pentru 

întruparea lui din omul vechi în omul cel nou (Col. 3, 9-10). Există aici o golire de omul cel 

vechi şi o umplere cu materia încorporată în misterul lui Dumnezeu, prin întruparea Logosului 

divin şi mai ales prin învierea Lui, când materia este transfigurată şi eliberată de moarte, dându-i-

se, astfel, o existenţă plină de sens.  

                                                           
6 M.J. Lagrange, Op. cit., p. 124,  ş.u. 
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Invăţându-i pe ucenici «Rugăciunea domnească», le-a atras luarea aminte asupra 

însemnătăţii rugăciunii şi asupra chipului tainic şi smerit în care trebuie săvârşită spre a fi plăcută 

lui Dumnezeu.7 

În primele subcapitole (1-4) am prezentat textul Rugăciunii Domneşti şi interpretările 

care s-au dat acestuia, realizând o scurtă exegeză pe text. Rugăciunea este formulată în cuvinte 

puţine şi simple, dar care constituie substanţa unei meditaţii profunde, care conduce la contem-

plaţie şi tocmai acest lucru nu-l înţelegeau ucenicii. Mântuitorul rosteşte Rugăciunea Domnească 

pentru a oferi ucenicilor şi tuturor creştinilor de mai târziu, modelul de rugăciune creştină prin 

excelenţă, care să fie rostită atât în cultul particular cât şi în cel liturgic. 

In tradiţia bisericească, rugăciunea «Tatăl nostru» este considerată prima rugăciune 

creştină de origine divină, al cărei text integral s-a păstrat în Evanghelia Sf. Matei (6, 9-13) şi, 

într-o formă mai prescurtată, în Evanghelia Sf. Luca (11, 1-4). Reprezentând însăşi expresia de 

autentică rugăciune dăruită Bisericii de Mântuitorul Hristos, nu a existat şi nu există în 

patrimoniul spiritualităţii creştine o rugăciune care să fi ocupat un loc mai de frunte ca Tatăl 

nostru. Biserica creştină a acordat încă de la început importanţa cuvenită acestei rugăciuni, 

introducînd-o în cultul public, însă textul Rugăciunii Domneşti, în forma în care s-a păstrat în 

limba greacă, a dat naştere la dispute şi interpretări încă din primele secole, dezbateri care 

continuă până în zilele noastre. Este explicabil, de aceea, că Sfinţii Părinţi şi propovăduitorii 

Evangheliei s-au simţit atraşi să studieze, să mediteze, să o explice şi să o interpreteze, 

întrecându-se unii pe alţii în dezvăluirea şi aprecierea înaltelor ei învăţături dogmatice, morale şi 

spirituale. Cercetând comparativ, adunând şi rânduind în ordine logică expunerile lor, obţinem 

un tezaur de înalte interpretări, care pot fi de mare folos în lucrarea noastră de înţelegere a 

Rugăciunii domneşti.  Divină prin originea ei, umană prin forma ei, simplă şi accesibilă tuturor, 

Rugăciunea Domnească rămâne pentru totdeauna modelul desăvârşit şi neîntrecut al rugăciunii 

celei mai cuprinzătoare şi mai înduioşătoare, pe care toţi oamenii, ca fii ai lui Dumnezeu, o pot 

aduce Părintelui şi Ziditorului lor comun.8 

Mântuitorul Hristos ne învaţă să ne rugăm fără încetare (Lc. 18, 1). Rugăciunea este 

mijlocul cel mai potrivit de a înfăţişa înaintea lui Dumnezeu gîndurile şi simţămintele noastre 

                                                           
7 Evagrie Ponticul, Cuvânt despre rugăciune, 142, în „Filocalia”, vol. 1, trad. de Pr. Dr. Dumitru Stăniloae, 
Sibiu, 1947, p. 91. 
8 Teoclitos Farmachides, Comentar asupra Sfintei Evanghelii după Matei, vol. I, trad. rom. de Pr. C. Grigore şi 
Prof. S.T. Savu, Râmnicul Vâlcea, 1931, p. 249. 
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religioase, de a-L preamări, de a-I mulţumi şi a-I cere ajutor în nevoi. Prin rugăciune se alungă 

ispitele, se şterg păcatele şi tot rugăciunea este aceea care ne ajută să dobândim mântuirea.  

Având în vedere atât necesitatea rugăciunii cât şi frumuseţea şi profunzimea ei, în 

următoarele subcapitole (5-11) sunt prezentate aspecte care ţin de esenţa rugăciunii, felurile şi 

treptele rugăciunii precum şi la efectele rugăciunii. 

 

Capitolul al III-lea 

 

În cel de-al treilea capitol „Postul - coordonată fundamentală a desăvârşirii creştine” 

am realizat o incursiune în învăţătura Mântuitorului despre post. 

Istoria umanităţii confirmă adevărul că atât religiile monoteiste cât şi cele politeiste au 

rânduit postul ca una din manifestările externe ale credinţei. În cadrul religiilor politeiste postul 

apare ca un ritual necesar îmblânzirii furiei zeilor şi ca un mijloc de purificare trupească pentru a 

scăpa de suferinţă şi a câştiga nemurirea.  

Cea mai clară şi cuprinzătoare noţiune despre post o aflăm în Sfânta Scriptură, care îl 

recomandă omului ca mijloc de ascultare faţă de Dumnezeu şi de a ajunge la perfecţiunea 

morală. Din scrierile vechi-testamentare putem urmări importanţa postului în manifestarea 

credinţei monoteiste bazată pe revelaţia supranaturală. El este o poruncă divină pe care o găsim 

formulată chiar de la începutul creaţiei (Fac. 2, 16-17). Legea lui Moise, pe care acesta a primit-o 

în urma unui post de 40 de zile, reglementează în amănunt dispoziţiile privitoare la post în 

Vechiul Testament. 

Primul subcapitol prezintă „Postul în lumina învăţăturii şi activităţii Mântuitorului”. 

Mântuitorul Iisus Hristos a postit înainte de începutul activităţii Sale publice. După ce a fost 

botezat în Iordan de Sf. Ioan Botezătorul, timp de 40 de zile şi nopţi, Fiul lui Dumnezeu s-a 

retras în pustiul Carantania, din apropierea cetăţii Ierihon ca să postească (Mt. 4, 1; Lc. 4, 1). 

Aici, în pustiu, s-a petrecut întreita ispitire de către diavolul şi tot aici a avut loc marea Sa 

biruinţă asupra slăbiciunii firii umane, precum şi asupra vicleniei duhului răului şi al 

întunericului (Mt. 4, 3-10; Lc. 4, 2-13; In. 6, 32-35; 48, 50-51, 58). Timpul petrecut aici este 

pentru noi creştinii, exemplul suprem al austerităţii cu sine - nevoinţa ascezei. 

După postul Său de 40 de zile, în pustiu, Mântuitorul şi-a început propovăduirea, arătând 

strânsa corelaţie în procesul de desăvârşire morală (Mt. 4, l-21). El i-a învăţat şi pe ucenicii Săi 
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cum să postească, accentuând starea sufletească corespunzătoare acestui act care nu trebuie făcut 

de formă. Din Predica de pe munte aflăm felul cum trebuie să postim, ca să ne deosebim de 

ipocriţi, care sunt trişti şi îşi smolesc feţele ca să-i vadă oamenii: „Când postiţi, nu fiţi trişti ca 

făţarnicii; că ei îşi smolesc feţele, ca să se arate oamenilor că postesc. Adevărat grăiesc vouă, 

şi-au luat plata lor. Tu însă, când posteşti, unge capul tău şi faţa ta o spală, ca să nu te arăţi 

oamenilor că posteşti, ci Tatălui tău care este în ascuns, şi Tatăl tău, Care vede în ascuns, îţi va 

răsplăti ţie” (Mt. 6, 16-18). Mântuitorul face aceste precizări, întrucât în acele timpuri, în 

practicarea postului, lipsea sinceritatea credinţei ca legătură şi comuniune cu Dumnezeu, precum 

lipsea şi naturaleţea actelor morale şi discreţia în faţa oamenilor. Concret, pentru a apărea în faţa 

oamenilor că postesc, făţarnicii acelor timpuri aveau feţele triste şi încruntate, iar când practicau 

un post mai sever, mergeau pe stradă cu capetele plecate, îmbrăcau veşmânt sub formă de sac, şi, 

smolindu-şi feţele, îşi puneau pe cap cenuşă. In această formă de-a dreptul hilară, nu manifestau 

niciun fel de căinţă interioară, ci se lăudau chiar în faţa lui Dumnezeu că postesc de două ori pe 

săptămână, cum este relatat cazul în pilda vameşului şi a fariseului. Sub această formă, ei ţineau 

un post material lipsit de trăirea interioară. Postul era redus la o restricţie alimentară, fără a 

respecta îndatorirea de a urma poruncile divine pătrunse de spiritul smereniei şi al temerii de 

Dumnezeu. Pentru ei postul însemna păstrarea stării de curăţie a trupului care se întinează prin 

consumarea anumitor alimente necurate. Lor le răspunde Mântuitorul Hristos că omul se spurcă 

nu din cauza alimentelor pe care le consumă, ci din vorbele rele care ies din gură (Mt. 15, 11). 

Starea de sfinţenie nu se dobândeşte din ferirea de anumite alimente, ci din stăpânirea inimii 

păcătoase (Mt 15, 17-19). 

Mântuitorul ne învaţă că postul este o manifestare profund pozitivă, luminoasă şi activă. 

De aceea porunceşte celor ce postesc „să nu-şi smolească feţele”, ci „să-şi ungă capetele” şi „să-

şi spele faţa”. Postul este veselia şi bucuria duhului, triumful veşniciei asupra vremelniciei, 

biruinţa dreptăţii asupra minciunii, a iubirii asupra urii, a luminii asupra întunericului.  

Fiind întrebat de ucenicii Sf. Ioan Botezătorul de ce Sfinţii Apostoli nu postesc, Fiul lui 

Dumnezeu le răspunde că aceştia nu au încă motiv să fie trişti, deoarece Mirele este cu ei. Cu 

acest răspuns, noţiunea de post este pusă în legătură cu starea de durere a omului, care află în el 

un mijloc de reculegere şi de cinstire a lui Dumnezeu. De asemenea, Mântuitorul Hristos 

îmbogăţeşte sensul noţiunii de post pe care-l consideră deosebit de util omului în lupta sa contra 
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diavolului. El a arătat că postul trebuie însoţit de rugăciune, fiind un mijloc de luptă împotriva 

ispitelor diavolului (Mt. 17, 21; Mc. 9, 20). 

 În această situaţie postul a fost recomandat de Mântuitorul Hristos, iar exemplul Său a 

fost urmat de Sfinţii Apostoli. Ei au postit şi au învăţat şi pe ucenicii şi urmaşii lor să practice 

postul unit cu rugăciunea (Fap. 13, 3; 14, 23; I Cor. 7, 5; II Cor. 6, 5), considerându-l de cea mai 

mare însemnătate pe calea spre desăvârşire şi pentru a se învrednici de pliroma harului 

dumnezeiesc, în vederea mântuirii. 

După perioada apostolică, literatura teologică a părinţilor şi scriitorilor bisericeşti 

prezintă menţiuni numeroase cu privire la practicarea postului. De aceea, în cel de-al doilea 

subcapitol sunt expuse „Mărturiile tradiţionale” despre post. 

Următoarele subcapitole scot în evidenţă valoarea şi sensul postului; dar şi rolul postului 

în transfigurarea internă a omului, prezentându-l ca instrument al virtuţii sau jertfă adusă lui 

Dumnezeu. Postul este o jertfă liber consimţită de credincios pentru progresul său duhovnicesc; 

este o negare de bună voie a tot ceea ce înrobeşte sufletul; el este mijloc de supunere, întărire a 

voinţei, este cea mai mare contribuţie a omului pe calea desăvârşirii lui. Scopul postului este 

curăţarea trupului şi a sufletului de păcat, dezrădăcinarea patimilor şi convertirea energiei 

sufleteşti în virtuţile contrare. 

Postul creştin urmăreşte personalizarea progresivă a fiinţei umane şi sporirea ei în relaţia 

cu Dumnezeu şi cu semenii, prin reafirmarea suveranităţii persoanei asupra naturii umane. Omul 

din afară trebuie să moară pentru a spori omul lăuntric, în care strălucirea chipului divin atinge 

dimensiunea asemănării cu Prototipul. Prin post se realizează reconvertirea energiilor sufleteşti 

şi trupeşti prin reorientarea lor spre Dumnezeu. Trupul şi sufletul participă împreună sub 

acţiunea harului la schimbarea patimilor în virtuţi, înţelese ca dinamisme personale ce-l pun pe 

om în legătură cu Dumnezeu. Prin înfrânare omul dobândeşte libertatea interioară şi pacea cu 

sine însuşi, cu Dumnezeu şi cu lumea, încât aspiraţiile sufletului omenesc depăşesc sferele 

pământene şi se dedică vieţii duhovniceşti în comuniunea de iubire cu Dumnezeu. Ar fi o 

pregustare a bunătăţilor veşnice pregătite de Dumnezeu celor ce-L iubesc pe El. 

Capitolul se încheie cu  scurte referiri la atitudinea Bisericii Ortodoxe faţă de post. În 

teologia ortodoxă problema postului se înscrie printre preocupările ei de seamă. Din punctul de 

vedere al Bisericii Ortodoxe Române postul este o instituţie sfântă a Bisericii la care nu putem şi 

nu trebuie să renunţăm, schimbând, adoptând şi micşorând prescripţiile canonice, referitoare la 
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el. Acest punct de vedere se întemeiază pe însemnătatea pe care postul o are în viaţa 

credincioşilor şi a Bisericii. El este şi rămâne un mijloc de mântuire şi de desăvârşire morală. A 

încerca şi a opera o reformă a rânduielilor privitoare la post înseamnă a schimba una din 

instituţiile şi practicile care conferă Ortodoxiei o notă specifică. Aceste rânduieli fac parte din 

tezaurul tradiţional milenar al Bisericii, care îşi justifică şi locul şi importanţa. 

 

Capitolul al IV-lea 

 

Cel de-al patrulea capitol,  „Milostenia - dovadă a împlinirii poruncii iubirii” cuprinde 

învăţătura despre milostenie şi prezintă atitudinea şi recomandările Mântuitorului cu privire la 

faptele milei trupeşti şi sufleteşti.  

Mântuitorul s-a îngrijit de viaţa tuturor oamenilor, a întregii lumi. Teoretic, El cu 

„dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit toate cele ce sunt spre viaţă” (II Ptr. l, l-10) şi „a venit în 

lume, ca lumea viaţă să aibă” (In. 10, 9-14). Practic, El a venit cu trup asemenea nouă şi S-a 

plecat cu iubire să aline durerile trupului, să sature pe cei flămânzi, să ridice pe cei săraci şi să se 

facă samarineanul milostiv al tuturor oropsiţilor vieţii.  

Primul subcapitol prezintă Milostenia în Legea cea Nouă, cu referire directă la învăţătura 

Mântuitorului. Iisus nu lasă loc de interpretări şi de calcule când vine vorba de milostenie: „Celui 

care cere de la tine, dă-i” (Mt. 5, 42) sau „Vindeţi toate averile şi dă-le săracilor!” (Mt. 19, 21). 

Ba dimpotrivă, ne încurajează să fim milostivi şi atunci când suntem înşelaţi şi furaţi: „Cui îţi 

cere haina, dă-i şi cămaşa! Dacă te obligă cineva să mergi cu el o milă, mergi două” (Mt. 5, 40-

41).  

În Predica de pe Munte, Mântuitorul ne învaţă modul în care trebuie să facem milostenia 

şi ne atenţionează în faţa unei mari primejdii care ne poate duce la mândrie şi la pierderea 

oricărui folos sufletesc: „Deci, când faci milostenie, nu trâmbiţa înaintea ta, cum fac făţarnicii în 

sinagogi şi pe uliţe, ca să fie slăviţi de oameni; adevărat grăiesc vouă: şi-au luat plata lor. Tu 

însă, când faci milostenie, să nu ştie stânga ta ce face dreapta ta, ca milostenia ta să fie într-

ascuns şi Tatăl tău, Care vede în ascuns, îţi va răsplăti ţie” (Mt. 6, 2-4).  

Fariseii din timpul Mântuitorului săvârşeau acte de milostenie înaintea oamenilor pentru 

a fi lăudaţi, nu pentru răsplata eternă a lui Dumnezeu. Faptele lor exterioare nu corespundeau 

realităţii şi atitudinii interioare. Ei făceau acte de caritate ca să capteze atenţia oamenilor, 
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motivaţie complet greşită, fiindcă a trăi pentru laudele oamenilor este o nebunie, întrucât gloria 

omenească nu durează (I Ptr. 1, 24). Prin mesajul său, Iisus nu a respins milostenia ca pe ceva 

care nu are nicio valoare în căutarea unei relaţii de părtăşie cu Dumnezeu, ci a subliniat 

necesitatea de a avea o motivaţie corectă. Generozitatea singură nu este suficientă. Domnul este 

preocupat de motivaţia noastră şi de gândurile ascunse ale inimii. În actul milosteniei, esenţiale 

sunt voinţa şi intenţia, acestea dau valoare faptei. De aceea Iisus a mustrat ipocrizia cu care se 

făceau binefacerile în vremea lui.  

Mântuitorul, Care este modelul desăvârşit al milosteniei (Mt. 11, 32; Mc. 8, 2), ne spune 

că Dumnezeu răsplăteşte doar milostenia cinstită şi dezinteresată. Dacă dorim să arătăm cuiva 

bunăvoinţa noastră, mai întâi trebuie să arătăm Tatălui nostru ceresc intenţia, căci El are 

prioritatea să ne răsplătească. Ajutând pe cei în lipsă, însuşi Dumnezeu devine debitorul nostru şi 

ne va răsplăti în viaţa viitoare, dar şi în cea de toate zilele. La judecata de apoi faptele îndurării 

trupeşti  şi sufleteşti sunt acelea care ne vor deschide porţile fericirii veşnice (Mt. 25, 34-40). 

Care este limita milosteniei? Cât şi cui să dăm? Cum? Unde? Când? Sunt întrebări care-şi 

găsesc răspunsul în această parte a lucrării. Milostenia este o faptă  a îndurării creştine care îşi 

are izvorul în iubirea de Dumnezeu  şi de aproapele  şi  se  manifestă  prin ajutorarea materială şi 

morală a semenilor aflaţi în nevoie. Ea exprimă capacitatea de a ieşi din tine însuţi, de a iubi pe 

semenul tău nu numai ca pe tine, ci mai mult decât pe tine, de a te substitui lui, de a simţi şi 

suferi întocmai ca el, devenind oarecum una cu el. Milostenia, pe scurt, presupune facultatea de a 

te părăsi şi a lua locul altuia, fără a-l judeca, nu dincolo de bine şi de rău, cum spunea Nietzsche, 

dar dincolo de dreptate şi osândă şi tăgăduind asprul adagiu „fiecare pentru sine”. 

Simţământul acesta, impulsul acesta, darul acesta complex cuprinde, în doze variabile, 

numeroase altele dintre cele mai nobile: bunătatea, iubirea, prietenia, sensibilitatea afecţiunea, 

mărinimia, frăţia, bunăvoirea. Dar nu se confundă cu niciunul dintre ele. Le contopeşte, şi uneori 

le depăşeşte. 

Capitolul se încheie cu o succintă prezentare a roadelor milosteniei. Mântuitorul ne-a 

arătat că la judecata de apoi faptele îndurării trupeşti  şi sufleteşti sunt acelea care ne vor 

deschide porţile fericirii veşnice (Mt. 25, 34-40).  

 

 

 



18 
 

Capitolul al V-lea 

 

În cel de-al cincilea capitol, „Rugăciunea, postul şi milostenia într-o lume secularizată” 

am realizat o analiză a posibilităţilor de desăvârşire în lumea modernă în care trăim şi în care 

distingem o gravă confuzie a adevăratului sens al existenţei umane.  

Dezordinea spirituală şi consecinţele ei dezastruoase pentru viaţa lăuntrică a omului 

modern care a uitat de mult să se mai preocupe de dezvoltarea lui sufletească avertizează asupra 

riscurilor ignoranţei în desăvârşirea morală. Drogurile, alcoolul, viteza, zgomotul, poluarea de 

orice natură sunt consecinţe ale unei greşite întrebuinţări a civilizaţiei moderne şi a libertăţii, ele 

constituie patimi şi urmări ale acestora, care stăpânesc sau viciază pe omul modern. În faţa 

acestor racile, creştinul trebuie să ştie să-şi impună liniştea, disciplina, stăpânirea de sine, calmul 

atât de necesar în zilele noastre. El trebuie să facă dovada puterii de a se opri şi de a se ruga în 

mijlocul frământărilor, a zgomotului, şi trebuie să se înarmeze cu puterea de a asculta, de a 

înţelege şi de a ajuta pe aproapele.9 Dar în această direcţie uneori creştinul modern greşeşte, 

oprindu-se la jumătatea drumului. Se opreşte la a asculta pe cel în suferinţă, îl compătimeşte, însă 

nu-l ajută suficient. Credinţa noastră se manifestă în ascultarea aproapelui, dar nu trece la fapte, 

la împlinirea cuvântului, după îndemnul Sf. Iacob: „Faceţi-vă împlinitori ai cuvântului nu numai 

ascultători ai lui, amăgindu-vă pe voi înşivă” (Iacob 1, 22). Misiunea noastră este deci de a ne 

face împlinitori ai cuvântului ascultat, de a da dovadă că harul şi cuvântul lui Dumnezeu au rodit 

în sufletele noastre, le-au transformat, înnoindu-le.  

Capitolul debutează cu prezentarea raportului dintre rugăciune, post şi milostenie. 

Această triadă, preluată din Vechiul Testament şi desăvârşită de Mântuitorul Iisus Hristos, a fost 

perpetuată de tradiţia creştină a Bisericii de-a lungul veacurilor. Porunca iubirii de Dumnezeu o 

împlinim prin rugăciunea smerită unită cu postul, ca fiind o jertfă liber acceptată sau o dăruire de 

sine lui Hristos. Această iubire a omului faţă de Dumnezeu se completează cu iubirea omului faţă 

de aproapele, manifestată prin milostenie, ca răspuns la darurile pe care omul le primeşte de la 

Dumnezeu, începând cu însuşi darul vieţii.  

În cel de-al doilea subcapitol sunt prezentate posibilităţile de realizare a celor trei căi spre 

desăvârşire (rugăciunea, postul şi faptele bune) în lumea secularizată de azi, în care se remarcă o 

separare şi o înstrăinare tot mai accentuată a oamenilor unul de altul şi a tuturor de Dumnezeu. 

                                                           
9 Paul Evdokimov, La nouveaute de l’esprit, în „Spiritualite orientale”, An. 1977, nr. 20, p. 64-65. 
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Viaţa creştină înseamnă viaţa trăită după învăţătura Mântuitorului. Creştinismul nu-i 

doctrină pentru a fi însuşită prin simplu studiu teoretic, ci „viaţă care trebuie să devină 

proprietate fiinţială şi care se poate câştiga numai prin renaştere din izvorul vieţii”.10 Nu-i 

suficient să cunoaştem creştinismul, ci trebuie să fim creştini, să trăim în Hristos. Viaţa creştină, 

cu adevăratele ei imperative morale şi sociale, cu afirmarea drepturilor fireşti ale omului, cu 

sensibilizarea conştiinţei morale, trebuie să înceapă cu prefacerea lăuntrică a omului, cu 

înfrumuseţarea interiorului sufletesc. «Pocăiţi-vă¬ este cuvântul cu care Mântuitorul îşi începe 

activitatea Sa. Deci comprimarea poftelor creatoare de păcat şi a ispitelor pline de primejdii, 

inundarea sufletului cu lumina virtuţilor creştine, de iubire, egalitate, dreptate, toate acestea 

constituie punctul de plecare pentru formarea caracterului creştin.  

Mântuitorul ne cheamă la desăvârşire (Mt 5, 48), dar ne oferă şi puterea spre a ne-o 

apropia. Cerinţa divină se manifestă asupra conştiinţei cu o forţă irezistibilă, dar ea se exercită nu 

numai sub forma unor legi de conduită morală ci sub forma unui tip de caracter. Omul trebuie să 

devină o personalitate morală şi aceasta înseamnă a tinde către desăvârşire. 

Evident, în decursul vieţii pământeşti nu putem ajunge la o stare desăvârşită pe plan 

moral, ci trebuie să sporim încet, dar sigur, pe calea virtuţii. Importanţa harului divin este în 

această situaţie vitală, căci lucrarea lui este „puterea Duhului care se mişcă întru bucurie şi 

veselia inimii, sprijinită, încălzind şi curaţind sufletul”.11 Harul se face operant cu voia omului 

numai dacă acesta din urmă se exprimă prin voinţa sa în acest sens, ajungându-se la sinergie, 

adică la conlucrarea cu Dumnezeu cel în Treime, astfel încât harul vine în ajutorul efortului 

nostru spiritual, care implică şi un demers intelectual mai presus de raţiune, având nevoie de 

voinţa omului pentru a fi pe deplin lucrător. 

În coordonatele spiritualităţii răsăritene, postul şi rugăciunea sunt atât căi spre 

desăvârşire cât şi căi de cunoaştere, aspect vizat în subcapitolul 5. Cunoaşterea lui Dumnezeu 

este posibilă numai printr-o vieţuire spirituală ce implică din partea credinciosului experierea Lui 

prin rugăciune şi post. Acest fapt depăşeşte cunoaşterea «din afară», cunoaşterea raţională, prin 

aceea că omul ia act de prezenţa lui Dumnezeu şi simte această prezenţă ca o realitate penetrantă, 

care-i face viaţa transparentă pentru sensurile spirituale, dându-i un impuls spre înaintarea în 

progresul duhovnicesc, spre ţinta finală a mântuirii. 

                                                           
10 Hristu Andrutsos, Sistem de morală, trad. D. I. Lancrănjan şi Moudopoulos, Sibiu, 1947, p. 51. 
11 Sf. Grigore Sinaitul, Capete foarte folositoare în acrostih, în „Filocalia”, vol. 7, EIB, Bucureşti, 1977, p. 165. 
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Pentru a atinge această ţintă, viaţa noastră întreagă impune o stare de priveghere, 

îndepărtând orice grijă lumească, după cuvântul de îndemn al Mântuitorului (Mt. 24, 42; Mc. 13, 

37). O scurtă meditare asupra acestui îndemn face obiectul ultimului subcapitol al lucrării de 

faţă.  

Starea de veghe are darul de a ne ţine trează atenţia şi ageră mintea pentru a nu păcătui. 

Numai prin priveghere sufletul omenesc este într-un continuu suiş pe culmile desăvârşirii. Dar 

aceasta este un lucru dificil de obţinut; este nevoie de angajare totală pe calea păzirii poruncilor 

lui Hristos, de luptă hotărâtă dusă pe tot frontul împotriva patimilor adânc înrădăcinate în trup şi 

în suflet, de post, rugăciune, milostenie. 

Cel ce a învăţat să privegheze, cel care în orice moment este cu «luare-aminte», are 

ştiinţa adâncă şi măsura fără greşeală asupra rostului şi valorii tuturor lucrurilor. El nu va fi 

dominat de grijile vieţii pentru sine, de interese egoiste, de dorinţa de înavuţire şi de slava de-

şartă. Nu va fi niciodată înfrânt de greutăţile care i se ivesc în cale, nu va slăbi în credinţă la 

vremea încercărilor; se va ruga statornic, se va sârgui fără încetare pregătindu-şi sufletul. Va fi 

cu privirea limpede, cu duhul întrarmat, îşi va supraveghea întreaga fiinţă, urmând îndemnul dat 

de Domnul Hristos: „Privegheaţi dar, în toată vremea rugându-vă, ca să vă întăriţi să scăpaţi de 

toate acestea care au să vină şi să staţi înaintea Fiului Omului” (Lc. 21, 36). Toată osârdia 

creştinului trebuie să se îndeplinească numai cu aceeaşi neabătută luare aminte, spre a fi gata de 

a deschide atunci când Stăpânul va veni (Lc. 12, 36). 

Viaţa creştinului ortodox are sens şi valoare numai în măsura în care ea este o preocupare 

importantă pentru propria lui mântuire şi o dobândire reală a acesteia prin comuniunea deplină în 

iubire cu Mântuitorul Hristos, prin unirea după har cu El şi întipărirea tot mai deplină de chipul 

umanităţii Mântuitorului Hristos, plin de Duhul Sfânt.  

 

 

Argument 

 

În cadrul tratării temei alese am avut în vedere disputa exegetică în jurul întrebării dacă 

exigenţele Predicii de pe Munte sunt realizabile sau nu, dacă prescripţiile Legii noi pot fi 

înfăptuite. Cu alte cuvinte, dacă nu cumva Predica de pe Munte este ceea ce în limbaj actual s-ar 

numi o abordare maximalistă sau chiar utopică.  
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Disputa privind impracticabilitatea prescripţiilor Predicii de pe Munte, precum şi 

atitudinea de respingere a poruncilor datorită gradului prea ridicat de dificultate a împlinirii lor, a 

fost generată de omul contemporan care ajunge să-i reproşeze lui Dumnezeu că îi solicită lucruri 

imposibile. Prin această atitudine omul, de fapt, îşi justifică înstrăinarea lui de Dumnezeu. 

În prezent idealurile omului se confundă tot mai evident doar cu ceea ce se întâmplă şi se 

dobândeşte aici şi acum, în această efemeră existenţă pământească, într-o societate secularizată 

în care singurele repere ale omului tind să fie doar ceea ce gândeşte şi experimentează el însuşi. 

Dacă pornim de la o analiză empirică a existenţei umane, vom înţelege, credem, mai bine 

rătăcirea omului care s-a îndepărtat de Dumnezeu. Peste tot vom afla prezenţa unui conflict între 

aspiraţia omului după o existenţă perfectă şi liberă, caracterizată printr-o statornică fericire şi 

asprimile unei realităţi marcate, dimpotrivă, de imperfecţiune, nesfârşite condiţionări, rare şi 

fragile momente de bucurie adevărată; în schimb, multă, foarte multă suferinţă sau, dacă nu, cel 

puţin o plictiseală de moarte. Conflictul nu se rezumă la relaţia omului cu lumea şi cu semenii, ci 

pătrunde până în fibrele cele mai adânci ale fiinţei sale, ea însăşi o sumă de contradicţii: 

constituţia lui lăuntrică este măcinată de tendinţele centrifuge ale facultăţilor intelectului, voinţei 

şi afectivităţii, la care se adaugă tirania umilitoare a simţurilor. Trupul însuşi e menit unei lente şi 

sigure degradări biologice culminând în boală, bătrâneţe şi, în cele din urmă, în moarte. 

Supărătoare sunt de multe ori şi nesiguranţa, incertitudinea pe care o demonstrează facultatea 

discernământului: binele şi răul par, din acest motiv, imposibil de separat, astfel că adesea sunt 

văzute drept faţete opuse ale uneia şi aceleiaşi realităţi. Indistincţia etică, trecerea „dincolo de 

bine şi de rău” este o ispită, pentru mulţi, liniştitoare. 

Dacă viaţa insului este atât de complicată şi plină de necunoscute, cu atât mai mult ne vor 

apărea ca supradimensionate aceste tendinţe la nivelul societăţii sau la scara istoriei. Societatea, 

dominată de împărţirea în clase sociale (bogaţi şi săraci), guvernată de legi mai mult sau mai 

puţin drepte, discriminativ aplicate şi respectate este, pentru cei mai mulţi dintre membrii ei, 

inspiratoare de nemulţumire. În ce priveşte istoria, este suficient să ne gândim la conflictele 

armate, la cei asupriţi şi la toate nenorocirile enumerabile Acestora li se adaugă calamităţile 

naturale (cutremure, erupţii vulcanice, inundaţii, secete, molime) care toate par necontrolabile, 

dirijate de o fatalitate oarbă, care nu alege. Adesea, când nu apare o altă perspectivă, moartea 

însăşi este dorită şi văzută ca o eliberare din această vale a plângerii. 
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Acesta este diagnosticul dezamăgitor ce rezultă din analiza sumară a lumii de aici şi a 

existenţei umane în cadrul ei, atunci când omul nu-L mai recunoaşte pe Dumnezeu şi nu-şi mai 

călăuzeşte viaţa după poruncile lui. Acest diagnostic rece şi încărcat de amărăciune pus vieţii 

omeneşti şi lumii de azi, neavând perspectiva dată de Revelaţie, poate părea legitim. În acest 

context, observaţia pesimistă a Eclesiastului (1, 14) ne apare cât se poate de actuală: „M-am uitat 

cu luare aminte la toate lucrările care se fac sub soare şi iată: totul este deşertăciune şi vânare 

de vânt”. Acest verset ne duce cu gândul la un text budist care atenţionează sever: „Cum de mai 

râdeţi, cum de vă mai bucuraţi, când lumea arde întruna? De ce nu căutaţi o lumină voi, cei 

înconjuraţi de întuneric?”.12 Este aici un îndemn la dezmeticire, la luciditate împotriva unei 

vieţuiri guvernate de inerţie şi care provoacă la asumarea consecinţelor, oricât ar fi ele de 

dureroase. 

Pentru a străpunge acest cerc al existenţei dominate de suferinţă şi moarte, omul trebuie 

să lupte cu obişnuinţele şi inerţiile vieţii naturale şi existenţei sociale, ceea ce presupune efort, 

strădanie, rugăciune şi asceză. Dacă vrem să trăim într-o societate unde fiecare fiinţă umană are 

valoare şi unde principiile morale sunt puternic ancorate, avem nevoie să ne întoarcem spre 

Dumnezeu şi să înţelegem cum vrea El să ne trăim viaţa şi cum vrea El să ne organizăm 

societatea. El nu ne obligă să venim la El, ne acordă libertate şi ne lasă să încercăm să facem aşa 

cum considerăm să facem şi fără El . Acum ştim ce fiinţe devenim fără Dumnezeu şi ştim ce 

societate producem fără El. 

b. Soluţia pe care o întrevede creştinismul. Pentru a salva omul de atacurile 

postmodernismului, trebuie să ne întoarcem la cuvintele Sfintei Scripturi şi la profunzimea 

gândirii Sfinţilor Părinţi, deoarece, aşa cum bine observă Părintele D. Stăniloae, numai o astfel 

de învăţătură poate oferi omului „normativul existenţei sale”.13 Sufletul omenesc nu va găsi 

niciodată un punct de sprijin în sine însuşi. El trebuie să caute ceva mai mult decât propria sa 

evidenţă, ceva care să fie trăit lăuntric, dar al cărui izvor ontologic să depăşească realitatea 

subiectivă. Omul este ceea ce este prin Dumnezeu şi poate atinge măsura deplinătăţii, a împlinirii 

sale numai cu ajutorul lui Dumnezeu. El nu poate să se împlinească nici prin sine, nici prin 

lucrurile materiale şi nici prin altceva. Singura sa perspectivă rămâne Hristos.  
                                                           
12 Dhammapata, 146, apud Hajime Nakamura, Orient şi Occident, O istorie comparată a ideilor, trad. de Dinu 
Luca, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1997, p. 72. 
13 Dumitru Stăniloae, Elemente de antropologie ortodoxă, în vol. „Prinos închinat Înalt Prea Sfinţitului Nicodim, 
Patriarhul României, cu prilejul împlinirii a optzeci de ani de vârstă, cincizeci ani de preoţie şi şapte de 
patriarhat”, Bucureşti, 1946, p. 243. 
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Tristă este situaţia oamenilor care deşi spun că au credinţă în Dumnezeu, totuşi nu-şi 

cultivă partea lor spirituală. Nu se poate vorbi de un creştinism autentic în afara respectării 

principiilor şi normelor stabilite prin intermediul Cuvântului lui Dumnezeu, al Scripturii, şi de 

aceea, amorsarea procesului de preschimbare interioară se realizează atunci când înţelegem să ne 

supunem cu totul Creatorului nostru. A asculta de legile lui Dumnezeu, a trăi după poruncile Sale 

înseamnă a trăi ca Dumnezeu, a imprima caracterul Său în fiinţa noastră. Raţiunea existenţei 

noastre stă în ascendenţa către planul necreat, supranatural, al lui Dumnezeu, către o viaţă de 

comuniune desăvârşită cu El. 

Criteriul ultim al moralei Evangheliei este asemănarea cu Dumnezeu şi nu îndeplinirea 

unor porunci sau a unor datorii. Porunca desăvârşirii noastre morale „Fiţi desăvârşiţi precum şi 

Tatăl vostru cel din ceruri desăvârşit este” (Mt. 5, 48) nu este numai o poruncă impusă nouă din 

afară, poruncă ce cuprinde un ideal de viaţă recomandat de Mântuitorul, de a cărei valoare nu ne 

putem convinge în mod raţional, ci ea este şi legea propriei noastre naturi, în calitate de fiinţe 

create după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. Dar fiindcă desăvârşirea implică o trăire ce 

depăşeşte limitele cunoştinţelor şi puterilor omeneşti, ea presupunând pentru creştin o viaţă în 

legătură cu Hristos, este necesar ca el să fie în posesia unor mijloace prin care să-şi asume 

această viaţă. În lucrarea de faţă am analizat trei dintre mijloacele sau căile care duc la 

desăvârşire: rugăciunea, postul şi milostenia. În general, căile de desăvârşire sunt o lucrare de 

sfinţire a vieţii care ne conduce la cunoaşterea existenţială, mântuitoare a lui Dumnezeu, prin 

experienţa vieţii în El şi cu El. Nimeni nu poate urca pe treptele desăvârşirii morale, având altă 

cale în afară de Hristos şi nimeni nu poate ajunge pe o altă cale în afară de El.  

c. Lucrarea harului în lume. Adevărata măreţie a omului nu stă în ceea ce este el acum, 

ci în cea ce este chemat să devină. El este o făptură care a primit porunca să devină dumnezeu 

prin har, chiar dacă în veacul acesta „ţărână este şi în ţărână se întoarce” (Fac. 3, 19). Prin har, 

omul reuneşte în ipostasul său creat divinul şi umanul, după chipul lui Hristos şi astfel devine 

dumnezeu prin har. 

Creştinul nu poate dobândi mântuirea numai prin rugăciune, post şi faptele milosteniei. 

Pe lângă acestea, el trebuie să solicite ajutorul harului divin. Rugăciunea, postul, faptele bune şi 

harul divin sunt condiţii absolut necesare pentru dobândirea împărăţiei cerurilor. Inceputul 

mântuirii îl face harul, iar credinciosul trebuie să-şi dea consimţământul. Harul se revarsă asupra 

primitorului, din marea iubire a lui Dumnezeu, după cum constată Sf. Ioan Hrisostom, căci 
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milostivirea Sa e un foc arzător. El nu vrea din partea noastră decât o mică scânteie de 

bunăvoinţă pentru a-şi face loc în inima noastră, să o înflăcăreze şi s-o covârşească de har. 

În Biserica Răsăritului, harul este simţit ca prezent în tot ceea ce există. Adevărata natură 

a fiinţelor şi a lucrurilor este tocmai transparenţa lor la harul dumnezeisc, dinamismul lor spre 

unirea tot mai desăvârşită cu Dumnezeu, prin energiile divine. Harul este necreat. Dumnezeu 

însuşi este Cel care în chip liber ni se împărtăşeşte rămânând în acelaşi timp Cel neapropiat şi 

neajuns. În această perspectivă, a ne respecta natura înseamnă a ne deschide harului şi unirii cu 

Dumnezeu, omul fiind cu adevărat om numai în Dumnezeu.  

Omul, creat după chipul lui Dumnezeu, poartă în el dimensiunea ontologică a chipului, 

într-o potenţă a asemănării cu Dumnezeu prin har, care se face operant cu voia omului numai 

dacă acesta din urmă se exprimă prin voinţa sa în acest sens, ajungându-se la sinergie, adică la 

conlucrarea cu Dumnezeu cel în Treime, astfel încât harul vine în ajutorul efortului nostru 

spiritual, care implică şi un demers intelectual mai presus de raţiune, având nevoie de voinţa 

omului pentru a fi pe deplin lucrător. În chip este implicată, ca o poruncă, tendinţa de 

îndumnezeire14, adică calitatea omului de a tinde prin chipul său la asemănarea cu Dumnezeu, 

care presupune efortul permanent al creşterii spirituale. Chipul este un «dar¬, dar şi o «misiune». 

Dumnezeu i-a creat pe oameni după chipul Său pentru ca ei să poată, prin aspiraţia înnăscută în 

ei, să crească permanent spre realizarea desăvârşirii lor duhovniceşti, atingând, astfel, scopul 

ultim al existenţei lor, îndumnezeirea.15 Pentru a o atinge, Dumnezeu ne-a dat prin harul Său 

forţele necesare trăirii unei vieţi sfinte, având putinţa de a ne face părtaşii fericirii veşnice.16 

Mântuitorul ne dă semnele şi garanţiile unei renaşteri glorioase, care ne învredniceşte să 

fim fiii lui Dumnezeu, prin har, căci am renăscut spiritual. Viaţa cea nouă, viaţa trăită în Hristos, 

rod al strădaniei şi dar al harului, este o viaţă ascunsă în noi, descoperită în lumina iubirii şi a 

faptelor bune.  

Fiecare creştin, prin trăirea lui, este un «stegar» al veşnicelor idealuri de desăvârşire 

morală a lui Hristos, este o sacră lumină în marile tenebre ale lumii. De aceea, pururea actual 

rămâne îndemnul Mântuitorului: „Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, încât 

văzând faptele voastre cele bune, să preamărească pe Tatăl vostru Cel din Ceruri” (Mt. 5, 16).  

 

                                                           
14 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, EIB, Bucureşti, 1987, p. 397. 
15 Sf. Ioan Damaschin, Dogmatica, II, 12, EIB, Bucureşti, 2001, p. 59. 
16 Sf. Atanasie cel Mare, Cuvânt despre întruparea Logosului, în „P.G.”, 25, col. 101 B. 
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